



崇尚节约 反对浪费 →

天 江 中 高 考



中考首日，逐梦少年从容出征

我市5.48万余名考生参加考试



参加考试的考生。

大多数考生轻松自如

首场语文8:30开考，早上7:30，在芝罘中学考点，已聚集了大量考生及家长还有送考老师，家住小东夼的考生家长柳女士告诉记者：“不到5点就起了，帮孩子检查了一遍考试用品，给孩子准备了点早餐，怕路上迟到，6:30开车从家里出发，赶到考点还不到7点，没想到不少家长和考生都到了，比我们还早。”

考点外，大部分考生以班级为集体围在一起，手里捧着各种复习资料默背，利用考前最后时间争分夺秒地复习。相比高考的紧张气氛，中考考场外更多的是活泼与热情。尽管中考对于他们来说，也是一次重要“大考”，但大多数考生表现得比较轻松自如。

一张张稚嫩的脸庞，兴奋与紧张都写在脸上，有的不时还和同学一起打闹几下。来自烟台十中的考生小袁表示：“本来没感觉紧张，今天一来考点，看到这么多考生和家长，一下子有点害怕，感觉考高中真的是一件‘大事’。”考生小辛告诉记者：“尽管感觉平时复习得都很扎实了，但还是有点小紧张，想趁着开考前把一些重要的知识点再多看几眼。”

首场考试，不少陪考家长、老师也都特意

穿着代表美好寓意的旗袍和红色上衣，但考点外，没有了高考考点外那份“喧闹”的仪式感，欢呼、拥抱、击掌加油的场景也有，但显然没有高考陪考的那种“热烈”，8点钟，考生陆续进考场，大多家长也只是看着孩子有序进场。今年参加中考的学生，大多是2008年出生的“奥运宝宝”，从当天的状态来看，考生们普遍表现得很从容，有序进入考点，没有喧哗，体现出普遍良好的文明素质。

家长普遍比考生紧张

家长们普遍比考生感到“紧张”，总感觉不踏实，现在孩子考个好高中也不容易，压力也很大。两位陪考爸爸聊天中提到

从陪考家长的心态来看，家长们普遍各怀“心事”，学习好的希望孩子能稳定发挥，考取理想的高中学校。对大多数家长来说，“孩子能顺利考上高中，就已很知足。”学生妈妈聂女士表示：“还是希望孩子能上高中，高中考不上大学，还可以复读，但中考不一样。”

在陪考现场，各学校送考老师一直坚

守在考点外陪着学生，不时地叮嘱学生注意事项，随时关注他们的状态。等学生进入考场后，送考老师仍在校外守望，就怕有什么差错。老师们普遍表示，现在学生接触的知识面越来越广，个性特点多元化、多样化很明显，个性突出，但他们更好沟通，更讲规则，懂道理，综合素质越来越高，对孩子充满夸赞和认可。

对待成绩家长要有理性心态

家长们对高中招生政策格外关注，对各高中学校的管理、师资以及上届家长的口碑也都很了解，看来，孩子能上所重点高中，依然是不少家长的期盼。

一位送考老师表示：“中考，家长普遍比学生焦虑，家长们普遍心态比较复杂，孩子的成绩不同心态也不同。”但在家长普遍喊“卷”和感到焦虑的当下，也有几位家长显得非常理性，一位拥有博士学历的年轻妈妈小杨表示，“我对孩子的教育理念就是家长做好自己，孩子让他们成长为他自己，不要太放任，也不能太严厉，孩子最重要的是身心健康发展，平安健康就好。”她说，“我儿子的成绩不一定能考取最好的高中，可这有什么？即便这次发挥不太好，对他也是很好的成长经历，我从小到大经历了很多考试，也不是每一次都能发挥好，有一两次失误也是可以接受的，心态必须要好。我儿子喜欢比较宽松的学习氛围，也喜欢课外活动丰富的学校，等成绩出来后，会根据他的成绩理性客观地报考高中。他不叛逆，我也不焦虑，我们也从来不补课，家庭气氛非常好。”

语文考试结束。考生走出考场时，大多表现得自信而轻松，当问他们感觉怎么样时？孩子们的回答都写在脸上：“挺好的。”

本报讯(YMG全媒体记者 高少帅 通讯员 莫言)昨日，从市市场监管局传来消息，今年以来，我市开展了制止餐饮浪费专项整治行动，收到较好效果。目前，已经积极引导各餐饮服务经营单位在店内显示屏和营业场所主动设置防止食品浪费的提示牌44800多个，张贴“反对浪费、崇尚节约”宣传海报51000多份，在全市各餐饮服务经营业态做到了“进屋有指引，墙上有宣传，桌上有提示”，引导消费者按需点餐，在全市形成良好的制止餐饮浪费氛围。

超前谋划，推动治理行动有序开展。餐饮是推动反对食品浪费的重要环节，市市场监管局餐饮服务食品安全监管科在年初谋划2023年工作计划和工作要点时就将反食品浪费列入重点工作，计划每季度组织各区市开展一次大规模的宣传教育活动，内容细化到学校食堂、单位食堂、餐饮外卖、婚庆酒店和自助餐酒店等领域，将餐饮食品浪费列入日常监管工作和专项治理行动当中，将落实反食品浪费在每次检查和行动中列为必查项目，推动反食品浪费专项整治稳步开展。

多方联动，确保各项活动深入人心。近期，市市场监管局联合芝罘区局开展了反餐饮食品浪费进校园活动，走进鲁东大学、烟台大学以及各中小学校校园面向学校食堂提供者、广大在校学生开展普法宣传活动，让学生知晓保障粮食安全的重要性及紧迫性，自觉形成勤俭节约的意识，并积极参与到制止餐饮浪费的文明行动中，同时利用“3·15消费日”活动大力宣传反餐饮浪费行为。截至目前，烟台市积极引导各餐饮服务经营单位在店内显示屏和营业场所主动设置防止食品浪费的提示牌44800多个，张贴“反对浪费、崇尚节约”宣传海报51000多份，在全市各餐饮服务经营业态做到了“进屋有指引，墙上有宣传，桌上有提示”，有效引导广大消费者在点餐前按需点餐，切实提高全市人民群众反浪费意识。

典型治理，警示餐饮主体规范经营。烟台积极借鉴学习外地市场监管系统查处的反食品浪费典型案例，通过微信群、工作群的方式转发到各餐饮服务经营单位，纠正餐饮主体未主动提示、诱导点餐等违法行为。同时，借助网络监管服务新要求，积极与美团、饿了么、肯德基等外卖平台进行约谈提醒，告知平台应按照《外卖食品信息描述规范》对食品进行准确描述，强化规范运营和经营意识。今年以来，发布反餐饮浪费“红黑榜”38期，开展随机检查116次，对50家餐饮服务单位进行行政警告处罚。

建章立制，确保治理行动取得实效。烟台将反餐饮服务食品浪费规范经营行为列入本年度“清洁厨房”评价标准，着力打造烟台新都汇、朝阳街、所城里、万象汇等多条美食示范街区，在街区全力营造反食品浪费舆论氛围，同时积极推广“小份菜”“半份菜”做法，以醒目方式提示消费者适量点餐切实将示范街区建设与反食品浪费专项治理行动有效结合。另外依托烟台市食品药品安全指挥部，建立对各区市、基层监管所考核机制，将治理行动中有效宣传、案件曝光纳入各区市“红黄蓝”评价考核体系，每月、每季度开展评比公示，督促各区市全力开展专项治理行动，确保取得实效。

环卫作业进入夏季模式

高温时段停止户外作业

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 董世祥)炎炎夏日里，他们用汗水装扮着美丽的城市。连日来，市区气温逐步升高，市区两级环卫部门根据实际情况，科学合理地采取相应措施，适当减轻一线环卫工人的劳动强度，全力做好防暑降温及安全作业工作。

室外人工作业避开高温时段

进入夏季后，环卫部门时刻关注气温变化情况，适时启动高温天气环卫作业应急预案，调整作业和休息时间，室外人工作业避开高温时段，减少露天连续作业时间。具按照相关规定，气温达到30℃以上35℃以下时，12:00至14:00停止保洁人员户外作业；气温达到35℃以上37℃以下时，11:00至15:00停止保洁人员户外作业；气温达到37℃以上40℃以下时，11:00至16:00停止保洁人员户外作业；最高气温达到40℃以上，全面停止人工户外作业。高温时段增加道路机械化清扫频次，缩短连续作业时间，增加轮休次数，保证劳动者身体健康和生命安全。

市环卫中心要求各区市相关部门和公司严格履行法律法规的规定，按时足额发放防暑降温费，为一线环卫作业人员配备必要的劳动防护用品和符合卫生标准的防暑降温用品，包括防暑药物、急救药品、降温饮料等。通过集中座谈、现场宣讲、发放传单等有效途径为环卫工人讲解预防中暑常识，使环卫工人掌握防范高温中暑的基本知识和方法，增强预防、自救和互救能力。各单位在进行作业质量检查的同时，密切关注职工健康状态，对可能发生中暑(热射病)的环卫工人，第一时间采取有效措施，保障其生命安全。

加快建设环卫工人休息点

我市鼓励各区市环卫部门继续加快建设环卫工人休息点的规划建设，要求长期固定的环卫工人休息点配备桌椅、电风扇等电器或设备，有条件的可配备空调、报刊、常用药品等，对于条件不具备的路段，可安排服务车在不同的路段轮流停靠，提供防暑降温饮品等服务，让环卫工人定时定点上车休息。同时鼓励商场、写字楼、企业、社区等为环卫工人休息提供相应的便利条件，发动全社会为“城市美容师”们创造安全、舒心的工作环境。

今夏，市区两级环卫部门和各物业保洁公司将不断提高对夏季防暑降温工作的重视，周密部署清扫保洁安全生产工作。市环卫中心将采取“四不直面”方式对各区市落实主体责任和各项防范措施的情况进行督导检查，保证责任到人、措施到位，尽全力保证一线环卫工人的健康和安全，同时维护好夏日旅游季节全市环境卫生的干净、整洁，让鲜美烟台有魅力、有温度、更安全。

交运156部车辆 为37所中学考生护航

本报讯(YMG全媒体记者 杨健)昨起，一年一度的中考正式开启，在圆满完成高考运输任务后，交运集团积极与各区市学校对接，共计部署156部车辆，护航37所中学6764名中考考生“赶考”。

为提供安全、温馨、有序的护考之旅，交运集团各区市运输企业结合高运模式，提前做好线路考察、状况研判、应急处置、服务保障等环节准备，确保每一名考生都能安全顺畅到达考场。

看到交警叔叔，心很暖

牟平全警全力为学子赶考“开道”

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 宫晓琛)6月13日中考首日，烈日炎炎，天很热，心很暖，牟平交警用实际行动为中考“早高峰”守护“一缕清凉”。

早上7:30，牟平交警大队全体民辅警全员上岗，严阵以待，梳理道路交通情况、强化中考期间交通安保工作，今年中考牟平区共设实验中学、宁海中学、文化一中、文化二中4个考点。民辅警们通过加强考点周边交通疏导、提前开辟临时停车区域、“无噪音化执勤”、“警车开路送考”等多项举措，助力考生安心赴考。

牟平交警大队早在前期高考部署以来，就为中考工作提前做准备，他们提前谋划、周密部署，针对性制定了每个考点的交通保障工作方案，做到“一考点一方案”“一路段一预案”，全警全力为学子赶考保驾护航。

通过对近一个周的车流量及考点周边道路交通状况进行分析，科学研判、合理布警，将每个考点周围100米道路作为重点控制区，安排警力定岗定责，及时应对突发事件，对考点门前采取临时交通管制，严格控制无关车辆通行和停留，确保考生安全、顺利进出考场。

中考期间，交警们坚持“中考优先、有求必应”的原则，全体民辅警全员上路分布在各考点，为考生开辟“绿色通道”，在确保安全的前提下，对中考服务车和接送考生车辆优先放行，对轻微交通违法为先放行后处理，对送考车辆发生交通事故的取证后先予放行、事后处理，对发现滞留道路上、发生急症等特殊情况的考生，利用执勤警车开道护送，确保考生顺利按时到达考点。

截至目前，牟平交警大队出动警车25余次，出动警力90余人次，各个路口交通顺畅，没有发现大面积拥堵的情况。中考期间牟平交警大队将全力以赴为考生营造良好的交通环境。

村里娃坐上直达校门口的“专车”

烟台“助学公交专线”打通学子出行“最后一公里”



助学公交专线上乘车的孩子们。

助学公交专线车次少？ 视客流精准投放运力

每天只发两个车次的公交线路是否有必要存在？答案是肯定的。

今年5月底，160路开通，早上7点半从海滨小区场站发车到莱山区第二实验小学，下午4点半再按原线路返回。莱山区第二实验小学政教处副主任孟雷说：“虽然只有两个车次，但对于缓解我校门口拥堵情况、方便家长接送孩子意义重大，道路相较原来畅通了很多。”

然而部分市民对160路的运营存在着些许质疑：一天只有两趟车也太少了，为什么不能多发几辆？

对此，烟台公交集团运营管理部部长夏明给出了解释：每条线路的运力是根据学校实际需求来安排的，这样既能提供精准的公交延伸服务，也不会造成资源浪费。“助学公交专线不只有起点和终点，沿途也设置了若干站点，除学生外，其他市民朋友有需要也可以乘坐，票价均为一元。”

记者了解到，为给广大中小学师生提供更加安全、便捷、高效、舒适的公交服务保障，自2022年起，烟台公交集团主动对接教育、交警、交通等有关部门，深入各学校实地调研，与教师及学生反复多次沟通，根据学生出行需求和道路实际条件，制定疏堵保畅、方便学生出行的“一校一策”服务方案，即根据该校学生上报需求的人数，来安排车辆运力、线路走向、运营时间等细节。

将为具备条件的学校 开通新线路

早在2008年，烟台就有了“助学公交

专线”的雏形——109路。

“青春109路”本是将烟台大学南北校区串联起来的专线，但乘车位置是在校外的马路旁，高峰时段车辆在校门口调头会造成严重拥堵，学生过马路乘车也存在着安全隐患。为此，烟台公交集团主要领导带队，与烟台大学校方沟通交流并实地拟定车辆运行调整方案，最终双方达成一致——将公交车开进校园！

今年3月17日下午5点，整齐划一的109路停在烟台校园内，公交车即满即走，半小时就可将1000余名学生安全有序疏散。烟台公交集团追加了109路运力、加密运行班次，原流水发车改为集中发车，有效解决了乘车位置不便、候乘时间长、道路拥堵的现象。

再有，每逢周末、节假日，各大高校学生的出行也得到了精准服务。一方面，烟台公交集团会加大途径驻烟高校公交线路班次密度，安排专人疏导；另一方面，开通学校至火车站“点对点”直达定制公交。

截至目前，已累计开通烟台汽车工程学院至烟台南站、烟台大学至烟台南站和烟台站、中医药高专至烟台南站、烟台站及新世界百货等10条助学定制公交。

“无论是阶段公交、定制公交，还是助学公交，我们都得服务到老百姓的身上去。”烟台公交集团运营管理部部长夏明介绍，“下一步，我们将继续对接各学校，对已开通的‘助学公交’，不定期开展调研并进行动态调整，为具备条件的学校开通新线路，为广大学生提供更加安全、舒适、快捷的出行服务。”

YMG全媒体记者 陈睿旷
通讯员 王柯然 摄影报道

发布“红黑榜”38期 处罚50家餐饮单位
我市制止餐饮浪费专项整治行动取得实效